

India
ISSP 2016 – Role of Government V
Questionnaire
(Tamil)

Q1	பொதுவாக, விதிவிலக்கு இல்லாமல் மக்கள் சட்டத்துக்கு கீழ்ப்படிய வேண்டுமென நீங்கள் சொல்வீர்களா அல்லது விதிவிலக்கான சந்தர்ப்பங்களில் மக்கள் தங்கள் மனசாட்சியைப் பின்பற்றி சட்டத்தை மீறலாமா? ஒரே ஒரு பெட்டியில் மட்டும் குறியிடவும்		
1	விதிவிலக்கு இல்லாமல் சட்டத்தை ஏற்றுக்கொள்வது அல்லது	0	தேர்ந்தெடுக்க முடியாது
2	சில சந்தர்ப்பங்களில் மனசாட்சியை பின்பற்ற வேண்டும்		
Q2	மக்கள் அல்லது அமைப்புக்களுக்கு அவர்கள் கடுமையாக எதிர்க்கும் ஒரு அரசாங்க நடவடிக்கைக்கு எதிராக செயல்பட பல வழிகள் உள்ளன. ஒவ்வொரு கேள்விக்கும் ஒரு பதிலை தேர்ந்தெடுக்கவும் மேலும் எதை செய்வதற்கு அனுமதி கொடுக்க வேண்டும் எதை செய்வதற்கு அனுமதி கொடுக்க கூடாது என்பதை பற்றிய உங்கள் கருத்தை கூறவும். தயவு செய்து ஒரு கேள்விக்கு ஒரு பதிலை தேர்ந்தெடுக்கவும்?		
	<ப்ரீகோட்- இங்கே 'அனுமதிக்கப்பட்டது' என்ற வார்த்தை 'அனுமதி வழங்கப்பட்டது' என்ற வார்த்தையும் ஒரே பொருளைத் தருகின்றது. ஆனால் அரசாங்கத்திடம் தங்கள் எதிர்ப்பை காட்ட மக்களுக்கு உரிமை இருக்கிறதா இல்லையா என்பதை காட்ட வேண்டியதே முக்கிய விஷயம்>< Q2a வில் 'பொது கூட்டம்' என குறிப்பிடுவது அனைவரையும் அனுமதிக்கும் கூட்டம் அல்லது சந்திப்பு ஆகும். இந்த குறிப்பிட்ட கேள்விக்கு, சந்திப்பின் நோக்கம் தெளிவாக இருக்க வேண்டும்>		
a	அரசாங்கத்திற்கு எதிராக எதிர்ப்பு தெரிவித்து பொதுக் கூட்டங்களுக்கு ஏற்பாடு செய்தல்	1	நிச்சயமாக
		2	அநேகமாக
b	எதிர்ப்பு பேரணிகள் மற்றும் ஆர்ப்பாட்டங்களுக்கு ஏற்பாடு செய்தல். இதற்கு அனுமதி கிடைக்க வேண்டுமா?	3	அநேகமாக இல்லை
		4	நிச்சயமாக இல்லை
		0	தேர்ந்தெடுக்க முடியாது
Q3	ஒரு சிலரின் தீவிரமான கருத்துக்கள் பெரும்பான்மையினரால் ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்டு முக்கியத்துவம் வாய்ந்ததாக மாறுகிறது. புரட்சியின் மூலம் அரசாங்கத்தை தூக்கி எறிய விரும்பும் மக்களைக் கருத்தில் கொள்ளுங்கள். இத்தகைய மக்களுக்கு _____ அனுமதிக்கப்பட வேண்டும் என்று நீங்கள் நினைக்கிறீர்களா? ... தயவுசெய்து ஒவ்வொன்றுக்கும் ஒரு பதிலை தேர்ந்தெடுக்கவும்.		
	<Q3b ல், 'புத்தகங்களை பதிப்பித்து வெளியிட' என்பது 'தங்கள் புத்தகங்களை பதிப்பிக்கலாம்' எனவும் மொழிமாற்றம் செய்யப்படலாம் >		
a	தங்கள் கருத்துக்களை வெளிப்படுத்த பொது கூட்டங்களை நடத்த அனுமதி கிடைக்க வேண்டுமா?	1	நிச்சயமாக
		2	அநேகமாக
b	தங்கள் கருத்துக்களை வெளிப்படுத்தும் புத்தகங்கள் பதிப்பித்து வெளியிட அனுமதி கிடைக்க வேண்டுமா?	3	அநேகமாக இல்லை
		4	நிச்சயமாக இல்லை
		0	தேர்ந்தெடுக்க முடியாது
Q4	அனைத்து நீதி அமைப்புகளும் தவறுகள் செய்கின்றன, ஆனால் இருப்பதிலேயே மிகவும் மோசமானது என நீங்கள் எதை நினைக்கிறீர்கள் ... ஒரு பெட்டியில் மட்டுமே குறிக்கவும்		
1	... ஒரு அப்பாவி நபர் குற்றஞ்சாட்டப்படுவது அல்லது	0	தேர்ந்தெடுக்க முடியாது
2	... குற்றவாளியை விடுவிக்க அனுமதிப்பது?		

Q5	பொருளாதாரத்திற்காக அரசாங்கம் செய்யக்கூடிய சில விஷயங்கள் இங்கே உள்ளன. எந்த நடவடிக்கையை நீங்கள் ஆதரிக்கிறீர்கள் மற்றும் எதை எதிர்க்கிறீர்கள் என்பதைக் காட்டுங்கள். தயவுசெய்து ஒவ்வொன்றுக்கும் ஒரு பதிலை மட்டும் தேர்ந்தெடுக்கவும் .		
	<p><5d அரசாங்கத்திடமிருந்து வரும் நிதியை (நிதி உதவி) குறிக்கிறது> <5e அரசாங்கத்திடமிருந்து பெறும் நேரடி நிதி உதவியை (மானியம்) மட்டும் குறிக்காது, ஆனால் அதனுடன் அரசாங்கத்தால் விதிக்கப்படும் இறக்குமதி கட்டுப்பாடுகளையும் குறிக்கும் > < 5f ' வேலை வாரத்தை குறைத்தல்' ஒரு வாரத்தில் ஊழியர் பணி செய்ய வேண்டிய நேரத்தை குறைத்தல் என்பதாகும் ></p>		
	ஆய்வாளரின் குறிப்பு : இந்தியரின் கருத்துப்படி வேலை நேரம் குறைப்பு என்றால் ஊதியக்குறைவு செய்து சேமிக்கப்பட்ட பணத்தை கொண்டு அதிக மக்களுக்கு வேலைவாய்ப்பு வழங்குதல் என்று அர்த்தம்		
a	அரசாங்க செலவுகளை குறைத்தல்	1	வலுவாக ஆதரிக்கிறேன்
b	திட்டங்களில் புதிய வேலைகளை உருவாக்க அரசு நிதி	2	ஆதரிக்கிறேன்
c	வணிகத்துக்கான அரசாங்க விதிமுறைகளைக் குறைத்தல்	3	ஆதரிக்கவோ எதிர்க்கவோ இல்லை
d	புதிய தயாரிப்புகள் மற்றும் தொழில்நுட்பத்தை உருவாக்குவதற்காக தொழிற்சாலைகளுக்கு ஆதரவு	4	எதிராக
e	பணிப்பாதுகாப்புக்காக நலிந்த தொழில்களுக்கு நலிந்த தொழில்களுக்கு உதவி செய்தல் (இது வெளிப்படையான நிதி உதவி அல்லது அரசு மானியத்தை மட்டும் குறிப்பதல்ல இதனுடன் உள்நாட்டுப்பணிப்பாதுகாப்புக்காக அரசு விதிக்கும் இறக்குமதி-கட்டுப்பாடுகளும் அடங்கும்)	5	கடுமையாக எதிர்க்கிறேன்
f	புதிய வேலைகளை உருவாக்குவதற்காக வாராந்திர வேலை நேரத்தை குறைத்தல்	0	தேர்ந்தெடுக்க முடியாது
Q6	அரசாங்கம் செலவுசெய்யும் பல துறைகள் கீழே பட்டியலிடப்பட்டுள்ளன. ஒவ்வொரு துறைக்கும் அரசாங்கம் இன்னும் அதிகமாக செலவழிக்க வேண்டும் என விரும்புகிறீர்களா அல்லது செலவை குறைக்க வேண்டும் என விரும்புகிறீர்களா? . நீங்கள் "இன்னும் அதிகமாக" என்று சொன்னால், அந்த செலவை செய்ய வரியை அதிகப்படுத்த வேண்டியிருக்கலாம். அதற்கு வரி செலுத்துவது அவசியமாக இருக்கலாம். தயவுசெய்து ஒவ்வொன்றுக்கும் ஒரு பதிலை மட்டும் தேர்ந்தெடுக்கவும்.		
a	சுற்றுச்சூழல்		
b	சுகாதாரம்	1	இன்னும் அதிக செலவு செய்ய வேண்டும்
c	போலீஸ் மற்றும் சட்ட அமலாக்கம்	2	கூடுதல் செலவு செய்ய வேண்டும்
d	கல்வி	3	இப்போது உள்ளது போல அதே செலவு
e	இராணுவம் மற்றும் பாதுகாப்பு துறை	4	குறைவான செலவு செய்ய வேண்டும்
f	வயது முதிர்ந்தோர் ஓய்வூதியங்கள்	5	மிகவும் குறைவான செலவு செய்ய வேண்டும்
g	வேலையில்லாதவர்களுக்கு கொடுக்கப்படும் பலன்கள்	0	தேர்ந்தெடுக்க முடியாது
h	கலாச்சாரம் மற்றும் கலை		

Q7	மொத்தத்தில், கீழே கொடுக்கப்பட்டுள்ள ஒவ்வொன்றையும் கருத்தில் கொண்டு இவற்றை செய்வதற்கான பொறுப்பு அரசாங்கத்திடம் இருக்க வேண்டுமா? அல்லது அரசாங்கத்திடம் இருக்க கூடாதா? என கூறுங்கள். தயவுசெய்து ஒவ்வொன்றுக்கும் ஒரே ஒரு பதிலை மட்டும் தேர்ந்தெடுக்கவும்.		
a	யாருக்கு வேலைக்கான தேவையிருக்கிறதோ அவர்கள் அனைவருக்கும் வேலை வழங்குதல்		
b	... விலைகளை கட்டுப்பாட்டின் கீழ் வைத்திருப்பது		
c	... நோயாளிகளுக்கு சுகாதார பாதுகாப்பு வழங்குதல்		
d	...முதியவர்களுக்கு நீடித்த கௌரவமான வாழ்க்கை தரத்தை வழங்குதல்	1	நிச்சயமாக இருக்க வேண்டும்
e	... தொழில் வளர் அபிவிருத்தி தேவைக்கேற்ப உதவுதல்	2	அநேகமாக இருக்க வேண்டும்
f	... வேலையில்லாதவர்களுக்கு ஒரு கௌரவமான வாழ்க்கைத்தரத்தை வழங்குதல்	3	அநேகமாக இருக்க வேண்டாம்
g	... பணக்காரர்களுக்கும் ஏழைகள் இடையே வருமான வேறுபாடுகளை குறைத்தல்	4	நிச்சயமாக இருக்க வேண்டாம்
h	... குறைந்த வருவாய் உடைய குடும்பங்களிலிருந்து பயில வரும் பல்கலைக்கழக மாணவர்களுக்கு நிதி உதவி அளித்தல்	0	தேர்ந்தெடுக்க முடியாது
i	... நலிந்த குடும்பங்களுக்கு கௌரவமான வீடுகள் வழங்குதல்		
j	... தொழிற்சாலைகளின் கழிவுகளால் சுற்றுச்சூழலுக்கு குறைவான சேதம் மட்டுமே ஏற்படும் என்பதற்கு கடுமையான சட்டங்களை விதிக்க வேண்டும்		
(N) k	... ஆண்கள் மற்றும் பெண்களுக்கு இடையே சமத்துவத்தை ஊக்குவித்தல்		
(N) 8	மக்களுக்கான-வசதியை அளிப்பதற்கு யார் பொறுப்பு என்பதை பற்றி பலவிதமான கருத்துக்கள் நிலவுகின்றன. இங்கு 'அளிப்பது' என்றால் பணம் அளிப்பது என்பது அல்ல சேவை அளிப்பது என்பதேயாகும். தயவுசெய்து ஒருபதிலை மட்டும் தேர்ந்தெடுக்கவும்.		
8a	உங்களுடைய பார்வையில் நோயாளிகளுக்கு உடல்நல பராமரிப்பை அளிக்க வேண்டியது யார் பொறுப்பு?	1	அரசாங்கம் (மாநில மற்றும் மத்திய அரசாங்கம் இரண்டும் சேர்ந்தது)
		2	தனியார் நிறுவனங்கள்/அதிக இலாபத்தில் இயங்கும் நிறுவனங்கள்
8b	உங்களுடைய பார்வையில் முதியவர்களுக்கான பராமரிப்பு அளிக்க வேண்டியது யார் பொறுப்பு?	3	இலாப நோக்கற்ற நிறுவனங்கள் /தொண்டுநிறுவனங்கள் / கூட்டுறவுநிறுவனங்கள்
		4	மதரீதியான நிறுவனங்கள் (எ.கா.- கோவில்கள், மசூதிகள், சர்ச்சுகள், குருத்வாராக்கள் முதலியன)
8c	உங்களுடைய பார்வையில் குழந்தைகளுக்கான பள்ளிக்கல்வி (கட்டாயம்/முறையான கல்வி) அளிக்க வேண்டியது யார் பொறுப்பு?	5	குடும்பம், மற்றும் நண்பர்கள்
		0	தேர்ந்தெடுக்க முடியாது
(N) 9	அரசாங்க நடவடிக்கைகளை கட்டுப்படுத்தக்கூடியவர்கள் என்று நினைக்கும் மக்கள் மற்றும் நிறுவனங்களின் ஒரு பட்டியல் இங்கே உள்ளது.தயவுசெய்து பட்டியலைப் படிக்கவும், அதில் உங்களுடைய கண்ணோட்டத்தின்படி அரசாங்க நடவடிக்கைகளை கட்டுப்படுத்துவதில் யார் முதன்மையானவர்கள் யார் இரண்டாமவர்கள் என்பதை விடுபட்ட இடங்களில் நிரப்பவும். இங்கே 'அரசாங்கம்' ஆட்சியில் உள்ள கட்சி / கட்சிகளை குறிக்கும் உதாரணத்திற்கு மந்திரி சபை.		
இரண்டு பதில்கள் வரை தேர்ந்தெடுக்கலாம்			
அதிக செல்வாக்குடையவர்கள் _____		இரண்டாவதாக அதிக செல்வாக்குடையவர்கள் _____	
1	ஊடகம்	7	ஆட்சி செய்யும் கட்சி/கட்சிகளுக்கு வாக்களித்த மக்கள்
2	தொழிற்சங்கங்கள்	8	பொதுவான குடிமக்கள்
3	வணிகம், வங்கிகள் மற்றும் தொழில்	9	குடிமக்கள் மற்றும் தன்னார்வ நிறுவனங்கள்
4	மத நிறுவனங்கள் / மத அதிகாரிகள் (மத தலைவர்கள்)	10	சர்வதேச நிறுவனங்கள் (எ.கா. ஐக்கிய நாடுகள், சர்வதேச நாணய நிதியம்)
5	படை பலம் / இராணுவம்	0	தேர்ந்தெடுக்க முடியாது
6	சட்டவிரோத குற்றவாளிகள்		

(N) 10	இந்தியாவில் கொள்கைகளை பாதிக்கும் விஷயத்தில் இரண்டு கருத்துகள் இங்கே கொடுக்கப்பட்டுள்ளன . இவற்றில் எது உங்களின் கருத்துக்கு அருகில் உள்ளது ? தயவுசெய்து ஒரே ஒரு பதில் மட்டும் தேர்ந்தெடுக்கவும்.		
< 'அரசாங்கத்தில்' என்பது யார் நிர்வகிக்கும் அலுவலகம் அல்லது அதிகாரத்தில் இருப்பது என்று பொருள் >			
1	இந்தியாவில் உள்ள கொள்கைகள் அரசாங்கத்தில் ஆட்சியில் இருப்பவர்களைவிட, உலகப் பொருளாதாரத்தில் என்ன நடக்கிறது என்பதைப் பொறுத்தே இருக்கிறது	0	தேர்ந்தெடுக்க முடியாது
2	இந்தியாவில் உள்ள கொள்கைகள் உலகப் பொருளாதாரத்தில் என்ன நடக்கிறது என்பதைக் காட்டிலும், அரசாங்கத்தில் யார் ஆட்சியில் இருக்கிறார்கள் என்பதை பொருத்தே இருக்கிறது		
(N) 11	இப்போது குடிமக்களின் சுதந்திரம் மற்றும் மக்கள் -பாதுகாப்பை பற்றிய சில கேள்விகள். கீழே கொடுக்கப்பட்டுள்ளவற்றை செய்ய இந்திய அரசாங்கத்திற்கு அதிகாரம் இருக்க வேண்டும் அல்லது கீழ்கண்ட இவற்றில் எவற்றை செய்ய வேண்டும் அல்லது எவற்றை செய்வதற்கு அரசாங்கத்திற்கு அதிகாரம் இருக்க கூடாது ? என்று நீங்கள் நினைக்கிறீர்கள்?		
< 'அரசாங்கம்' என்றால் சட்டத்தை அமலாக்குவதில் முதன்மையாக ஈடுபட்டிருக்கும் பொதுத்துறை அதிகாரிகள் >			
a	பொது இடங்களில் வீடியோ கண்காணிப்பின் கீழ் மக்களை வைத்திருப்பது சரியா?	1	நிச்சயமாக உரிமைகள் வழங்கப்பட வேண்டும்
		2	அநேகமாக உரிமைகள் வழங்கப்பட வேண்டும்
b	இணையத்தில் பரிமாற்றப்படும் தகவல்கள் மின்னஞ்சல்கள் ஆகியவற்றைக் கண்காணிப்பது சரியா?	3	அநேகமாக உரிமை இல்லை
		4	நிச்சயமாக உரிமை இல்லை
		0	தேர்ந்தெடுக்க முடியாது
(N) 12	இங்கே 0 முதல் 10 வரையிலான அளி வீடு தரப்பட்டுள்ளது 0 என்பது "பொதுப்பாதுகாப்புக்கு ஆபத்தானதாக இருந்தாலும் அனைத்து அரசாங்க தகவல்களும் பொதுவில் கிடைக்க வேண்டும் என்பதைக் குறிக்கிறது" மேலும் 10 என்பது பொதுப்பாதுகாப்புக்கு முன்னுரிமை அளிக்கப்படவேண்டும், ஆனாலும் இது அரசாங்க தகவல்களைப் பெறுவதில் இருக்கும் குறைந்தபட்ச அணுகுமுறையைக் குறிக்கிறது" இத்தகைய அளவுகோலில் நீங்கள் உங்களை எங்கு வைப்பீர்கள்? ஒரே ஒரு பதிலை மட்டுமே தேர்ந்தெடுக்கவும் .		
0	பொதுப் பாதுகாப்புக்கு ஆபத்து ஏற்பட்டாலும் கூட, அனைத்து அரசாங்கத் தகவல்களும் பகிரங்கமாக கிடைக்க வேண்டும்	6	
1		7	
2		8	
3		9	
4		10	அரசாங்க தகவல்களை அணுகுவது வரம்பிற்குட்பட்டதாக இருந்தாலும் பொது பாதுகாப்புக்கு முன்னுரிமை வழங்கப்பட வேண்டும்
5		88	தேர்ந்தெடுக்க முடியாது
(N) 13.	அரசாங்கத்துக்கு தேசிய பாதுகாப்பு என்ற பெயரில் சில நடவடிக்கைகளை எடுக்க உரிமை உள்ளது என்று சில மக்கள் நினைக்கிறார்கள் சிலர் மறுக்கிறார்கள். பின்வருவனவற்றை எதைச் செய்ய இந்திய அரசாங்கத்துக்கு உரிமை உண்டு அல்லது இல்லை என்று நீங்கள் நினைக்கிறீர்கள்? ஒவ்வொன்றுக்கும் ஒரு பதிலை மட்டும் தேர்ந்தெடுக்கவும்.		
< 'அரசாங்கம்' என்றால் சட்டத்தை அமலாக்குவதில் முதன்மையாக ஈடுபட்டிருக்கும் பொதுத்துறை அதிகாரிகள்.>			
a	இந்தியாவில் வாழும் மக்களைப்பற்றிய தகவல்களை அவர்களுக்கு தெரியாமல் சேகரித்தல்	1	நிச்சயமாக உரிமைகள் வழங்கப்பட வேண்டும்
		2	அநேகமாக உரிமைகள் வழங்கப்பட வேண்டும்
		3	அநேகமாக உரிமை இல்லை
b	மற்ற நாடுகளில் வாழும் எவரைப்பற்றிய தகவல்களை அவர்களுக்கு தெரியாமல் சேகரித்தல்	4	நிச்சயமாக உரிமை இல்லை
		0	தேர்ந்தெடுக்க முடியாது

14	ஒரு பயங்கரவாத செயல் நடக்கும் என்று அரசாங்கம் சந்தேகிப்பதாக கொள்வோம். இந்த மாதிரி நேரத்தில் அதிகாரிகளுக்கு என்ன உரிமைகள் அளிக்கப்பட வேண்டும் என நீங்கள் நினைக்கிறீர்கள்? (ஒரு 'பயங்கரவாத செயல்' என்பது ஒரு பயங்கரவாத அமைப்பினால் மேற்கொள்ளப்படும் புரட்சி அல்லது வன்முறைக்கு ஆயுதங்களை வைத்து அவர்களது நோக்கங்களை நிறைவேற்ற முயலுவது ஆகும் மேலும் 'அதிகாரிகள்' என்று குறிப்பிடப்படுவது சட்ட அமலாக்கத்தில் அதிக அளவில் ஈடுபட்டுள்ள அரசாங்க அதிகாரிகளின் குழுவாகும்). இதில் எதனை சரியென்று நீங்கள் கருதுகிறீர்கள்? ... ஒவ்வொன்றுக்கும் ஒரே ஒரு பதிலை மட்டும் தேர்ந்தெடுக்கவும்		
a	அதிகாரிகள் எவ்வித வழக்கு அல்லது விசாரணையும் இல்லாமல் அவர்கள் விரும்பும்வரை மக்களை அவர்கள் பாதுகாப்பில் வைத்துக்கொள்ள உரிமை அளிக்கப்பட வேண்டுமா?	1	நிச்சயமாக உரிமைகள் வழங்கப்பட வேண்டும்
b	... மக்களின் தொலைபேசி உரையாடல்களை இரகசியமாக ஒட்டுக்கேட்க அல்லது பதிவு செய்ய அதிகாரிகளுக்கு உரிமை அளிக்கப்பட வேண்டுமா?	2	அநேகமாக உரிமைகள் வழங்கப்பட வேண்டும்
		3	அநேகமாக உரிமை இல்லை
c	... வீதியில் நடமாடும் மக்களில் யாரையும் தடுத்து அவர்களை விசாரிக்க அதிகாரிகளுக்கு உரிமை அளிக்கப்பட வேண்டுமா?	4	நிச்சயமாக உரிமை இல்லை
		0	தேர்ந்தெடுக்க முடியாது
15	இப்போது அரசியல் பற்றி மேலும் சில கேள்விகள். தனிப்பட்டமுறையில் நீங்கள் எந்த அளவுக்கு நீங்கள் அரசியலில் ஆர்வமாக உள்ளீர்கள்? ஒரே ஒரு பதிலை மட்டும் தேர்ந்தெடுக்கவும்		
1	மிகவும் ஆர்வம் உள்ளது	4	மிக குறைந்த ஆர்வமே உள்ளது
2	சிறிதளவு ஆர்வம் உள்ளது	5	ஆர்வம் இல்லை
3	ஓரளவு ஆர்வம் உள்ளது	0	தேர்ந்தெடுக்க முடியாது
16	பின்வரும் கருத்துக்களில் ஒவ்வொன்றிலும் எதை நீங்கள் ஏற்கிறீர்கள் அல்லது மறுக்கிறீர்கள் என்பதை தெரிவிக்கவும். ஒவ்வொன்றுக்கும் ஒரு பதிலை தேர்வு செய்யவும்		
<p>< 16b ல், 'நன்றாக புரிகிறது' என்பதற்கு 'ஓரளவு புரிகிறது' என அர்த்தம் கொள்ள வேண்டும் எதிர்மறை அர்த்தம் தேவையில்லை> < 16c ல், 'எம்பிக்கள்' (பார்லிமென்ட் உறுப்பினர்கள்) இவர்கள் பார்லிமென்ட்டிற்காக மக்களால் தேர்ந்தெடுக்கப்பட்டவர்கள்.> <16d ல், 'அரசாங்க ஊழியர்கள்' என்பவர்கள் ஊதியம் பெறும் அரசாங்க உயர் அதிகாரிகள் ஆவர். அவர்கள் ஆட்சி செய்வதற்காக தேர்ந்தெடுக்கப்பட்டவர்கள் அல்லர்- அவர்கள் தங்கள் பதவிக்கு விண்ணப்பித்து அனுபவமிக்க பொதுத்துறை ஊழியர்களாகவும் அரசாங்க நிர்வாகிகளாகவும் உயர்ந்துள்ளனர்></p>			
a	என்னைப் போன்ற மக்களின் கருத்துக்களுக்கு அரசாங்கத்திடம் மதிப்பில்லை	1	கண்டிப்பாக ஏற்கிறேன்
		2	ஏற்கிறேன்
b	நம் நாடு எதிர்கொள்ளும் முக்கிய அரசியல் பிரச்சினைகள் பற்றி எனக்கு நன்றாக புரிகிறது	3	ஏற்கவும் இல்லை மறுக்கவும் இல்லை
c	எம்.பி.க்கள் என நாங்கள் தேர்ந்தெடுக்கும் நபர்கள் தேர்தல் நேரத்தில் அவர்கள் அளித்த வாக்குறுதிகளை செயல்படுத்த முயற்சிக்கிறார்கள்	4	மறுக்கிறேன்
d	பெரும்பாலான அரசாங்க ஊழியர்கள் நாட்டிற்கு சிறந்ததையே செய்வர் என நம்பத்தகுந்தவர்கள் (அரசாங்கத்தின் உயர்மட்டத்தில் இருக்கும் அதிகாரிகள் தேர்தலின் மூலம் பதவியில் அமர்ந்தவர்களில்லை, அவர்கள் பதவிக்காக விண்ணப்பித்து சமுதாய சேவகர்களாகவும் அரசாங்க ஊழியர்களாகவும் பணிபுரிகிறார்கள்)	5	கண்டிப்பாக மறுக்கிறேன்
		0	தேர்ந்தெடுக்க முடியாது
17	பொதுவாக, இந்தியாவில் இன்று நடைமுறையிலுள்ள வரிகளைப் பற்றி நீங்கள் எவ்வாறு விவரிப்பீர்கள்? ஊதிய வரி விலக்குகள், வருமான வரி, சரக்குகள் மற்றும் சேவைகளின் மீதான வரிகள் மற்றும் அனைத்து ஓய்வூதிய வரிகள் உட்பட அனைத்து வரிகளையும் சேர்த்து குறிப்பிடுகிறோம். ஒரே ஒரு பதிலை மட்டும் தேர்ந்தெடுக்கவும்.		
a	முதலாவதாக, அதிக வருமானம் உடையவர்களுக்கான, வரிகள் ...	1	கொஞ்சம் மிகவும் அதிகம்
		2	மிகவும் அதிகம்
b	அடுத்து, நடுத்தர வருமானம் உடையவர்களுக்கான வரிகள், ...	3	சரியான அளவு
		4	மிகவும் குறைவு
c	இறுதியாக, குறைந்த வருமானம் உடையவர்களுக்கான, வரிகள் ...	5	அல்லது, அவை கொஞ்சம் மிகவும் குறைவாக இருக்கிறதா?
		0	தேர்ந்தெடுக்க முடியாது

(N) 18	பொதுவாக, இந்தியாவில் வருமானவரித்துறை அதிகாரிகள் எத்தனை முறை பின்வரும் நடவடிக்கைகளை செய்வதாக நீங்கள் கருதுகிறீர்கள்? ஒவ்வொன்றுக்கும் ஒரு பதிலை மட்டும் தேர்ந்தெடுக்கவும்		
a	மக்கள் தங்கள் வரிகளை செலுத்துவதை உறுதி செய்கிறார்கள்	1	கிட்டத்தட்ட எப்போதும்
		2	பெரும்பாலும்
b	சமுதாயத்தில் தங்கள் தொடர்புகளையும் நிலைப்பாடுகளையும் பொருட்படுத்தாமல், சட்டத்திற்கு இணங்க அனைவரையும் சமமாக கருதுகிறார்கள்?	3	சில நேரங்களில்
		4	கிட்டத்தட்ட எப்போதும் இல்லை
		0	தேர்ந்தெடுக்க முடியாது
(N) 19	பொதுவாக, இந்தியாவில் உள்ள முக்கிய தனியார் நிறுவனங்கள் எத்தனை முறை கீழ்க்கண்ட நடவடிக்கைகளை பின்பற்றுகின்றன என்று நீங்கள் நினைக்கிறீர்கள்? ஒவ்வொன்றுக்கும் ஒரு பதிலை மட்டும் தேர்ந்தெடுக்கவும்		
a	இந்தியாவில் உள்ள முக்கிய தனியார் நிறுவனங்கள், சட்டங்கள் மற்றும் ஒழுங்குமுறைகளுக்கு இணங்குகின்றன என்று நீங்கள் நினைக்கிறீர்களா?	1	கிட்டத்தட்ட எப்போதும்
		2	பெரும்பாலும்
		3	சில நேரங்களில்
b	இந்தியாவில் உள்ள பெரிய தனியார் நிறுவனங்கள் வரி செலுத்துவதை தவிர்க்கின்றன என்று நீங்கள் நினைக்கிறீர்களா?	4	கிட்டத்தட்ட எப்போதும் இல்லை
		0	தேர்ந்தெடுக்க முடியாது
20	உங்கள் கருத்துபடி, இந்தியாவில் எத்தனை அரசியல்வாதிகள் ஊழலில் ஈடுபடுகிறார்கள்? ஒரு பதிலை மட்டுமே தேர்ந்தெடுக்கவும்		
<ஃபீகோட் : தேவைப்பட்டால் 'குறைந்த' மற்றும் 'சில' இரண்டுக்கும் வேறுபாட்டை கொண்டுவர 'சில' என்பதை 'ஒரு சில' என குறிப்பிடலாம் .>			
1	கிட்டத்தட்ட யாரும் இல்லை	4	முற்றிலும் ஒரு குறிப்பிட்ட அளவு நபர்கள்
2	குறைவான அளவில் சிலர்	5	கிட்டத்தட்ட அனைவரும்
3	சிலர்	0	தேர்ந்தெடுக்க முடியாது
21	உங்கள் கருத்துபடி, [நாட்டின்] எத்தனை அரசாங்க அதிகாரிகள்/ பணியாளர்கள் ஊழலில் ஈடுபட்டுள்ளார்கள்? ஒரு பதிலை மட்டும் தேர்ந்தெடுக்கவும்		
<ஃபீகோட் : தேவைப்பட்டால் 'குறைந்த' மற்றும் 'சில' இரண்டுக்கும் வேறுபாட்டை கொண்டுவர 'சில' என்பதை 'ஒரு சில' என குறிப்பிடலாம் .>			
1	கிட்டத்தட்ட யாரும் இல்லை	4	ஒரு குறிப்பிட்ட அளவு நபர்கள்
2	மிகவும் குறைவான சிலர்	5	கிட்டத்தட்ட அனைவரும்
3	சிலர்	0	தேர்ந்தெடுக்க முடியாது
22	கடந்த ஐந்து ஆண்டுகளில், பெரும்பாலும் நீங்கள் அல்லது உங்கள் உடனடி குடும்ப உறுப்பினர்கள் ஒரு பொது அலுவலரை சந்திக்கும் போது, சேவை அளிப்பதற்காக அவர் லஞ்சம் கேட்டாரா அல்லது அதற்குப்பதிலாக அவருக்கு பயனளிக்கும் விதத்தில் ஏதேனும் கேட்டாரா அல்லது அதைப்பற்றிய குறிப்பு கொடுத்தாரா? தயவுசெய்து ஒரு பதிலை தேர்ந்தெடுக்கவும்.		
1	எப்போதும் இல்லை	4	பல முறை
2	அரிதாக	5	அடிக்கடி
3	எப்போதாவது	0	தேர்ந்தெடுக்க முடியாது
விருப்ப தேர்வுகள்			
23	இந்தியாவின் அரசாங்கம் பின்வரும் துறைகளில் எவற்றில் வெற்றி பெற்றுள்ளது என்று நினைக்கிறீர்கள்? ஒவ்வொன்றுக்கும் ஒரு பதிலைமட்டும் கொடுக்கவும்		
<23c> , 'பாதுகாப்பு அச்சுறுத்தல்கள் [நாட்டிற்கு]' என்பதற்கு நாட்டினுள் அல்லது வெளியில் இருந்து வரும் அச்சுறுத்தல்கள் என்று அர்த்தம். இந்த அச்சுறுத்தல்கள் தீவிரவாத குழுக்கள் அல்லது ஒழுங்கமைக்கப்பட்ட குற்றங்கள் (இந்தஅச்சுறுத்தல்கள் நாட்டின் பாதுகாப்புக்கு பாதிப்பை அளிக்கும் பட்சத்தில் மட்டும்) அல்லது பிற நாடுகளால் முன்வைக்கப்படலாம்.>			
a	நோயாளிகளுக்கு ஆரோக்கிய பராமரிப்பு வழங்கும் துறையிலா?	1	மிக வெற்றிபெற்றது
		2	போதுமான வெற்றிபெற்றது
b	வயதானவர்களுக்கு ஒரு கௌரவமான வாழ்க்கைத் தரத்தை வழங்குவதிலா?	3	வெற்றியும் பெறவில்லை தோல்வியும் அடையவில்லை
		4	முற்றிலும் வெற்றியடையவில்லை
c	இந்தியாவின் பாதுகாப்புக்கு அச்சுறுத்தல்கள் ஏற்படும் போது சமாளிப்பதிலா?	5	மிகவும் தோல்வி
		0	தேர்ந்தெடுக்க முடியாது

BVQ_01.	பாலினம், நீங்கள்..		
1	ஆண்		
2	பெண்		
BVQ_02	நீங்கள் எப்போது பிறந்தீர்கள்? (தயவுசெய்து, உங்கள் பிறந்த ஆண்டை எழுதவும் (நான்கு இலக்கங்களை பயன்படுத்துங்கள்).		
/...../.....		
	அனைத்து முதன்மை மற்றும் இரண்டாம்நிலை பள்ளி, பல்கலைக்கழக மற்றும் பிற இரண்டாம் நிலைக்கு பின்பு படித்த கல்வி, மற்றும் முழுநேர தொழிற்கல்விகளை சேர்க்கவும், ஆனால் திரும்பவும் படித்த ஆண்டுகளை சேர்க்க வேண்டாம். தற்போது நீங்கள் கல்வியில் இருந்தால், இதுவரை நீங்கள் நிறைவுசெய்த ஆண்டுகளை கணக்கிடவும்		
BVQ_03.	எத்தனை ஆண்டுகள் (முழுநேரத்திற்கு இணையாக) முறையான கல்வி கற்றீர்கள்? அனைத்து முதன்மை மற்றும் இரண்டாம்நிலை பள்ளி, பல்கலைக்கழக மற்றும் பிற இரண்டாம் நிலைக்கு பின்பு படித்த கல்வி, மற்றும் முழுநேர தொழிற்கல்விகளை சேர்க்கவும், ஆனால் திரும்பவும் படித்த ஆண்டுகளை சேர்க்க வேண்டாம். தற்போது நீங்கள் கல்வியில் இருந்தால், இதுவரை நீங்கள் நிறைவுசெய்த ஆண்டுகளை கணக்கிடவும்		
	தயவுசெய்து ஆண்டுகளின் எண்ணிக்கையை இடுகை செய்யவும்	0	நான் முறையான பள்ளிக்கல்வி படிக்கவில்லை
BVQ_04	நீங்கள் பெற்றுள்ள உயர்ந்த நிலை கல்வி எது? நாங்கள், நீங்கள் படித்து முடித்திருக்கிற உயர்ந்த பட்ச வகுப்பு/பட்டத்தைத் தெரிந்து கொள்ள வேண்டியுள்ளது.		
	நீங்கள் பெற்ற அதிகபட்ச கல்வி தகுதியை , எழுத்து வடிவில் எழுதவும்....(பெற்ற என்பது, பதிலளிப்பவர் கடைசியாக தேர்ச்சி பெற்ற வகுப்பு/பள்ளி/கல்லூரி என்பதாகும்)		
	வேலை என்றால் வருமானம் ஈட்டும் வேலையை நாங்கள் கூறுகிறோம், ஒரு தொழிலாளியாக, சுய தொழில் செய்பவராக அல்லது உங்கள் சொந்த குடும்ப தொழிலை செய்பவராக, குறைந்தபட்சம் வாரத்திற்கு ஒருமணி நேரம் செய்தல். உங்கள் தற்காலிக உடல் சுகமின்மை/பெற்றோருக்கான விடுப்பு/விடுமுறைகள்/ வேலைநிறுத்தம் உள்ளிட்ட காரணங்களால் நீங்கள் தற்காலிகமாக வேலைக்கு செல்லாமல் இருந்தால், உங்கள் சாதாரண வேலை சூழ்நிலையை குறிப்பிடவும்.		
BVQ_05	தற்போது நீங்கள் சம்பளத்திற்கு வேலை செய்கிறீர்களா, கடந்தகாலத்தில் நீங்கள் சம்பளத்திற்கு வேலை செய்தீர்களா, அல்லது எப்போதுமே வருமானம் ஈட்டும் வேலையில் நீங்கள் இருந்தது இல்லையா?		
	ஒரு பெட்டியில் மட்டும் டிக் செய்யவும் .		
1	நான் வருமானம் ஈட்டும் வேலையில் தற்போது இருக்கிறேன் (தயவுசெய்து BVQ_06 இல் தொடரவும்)	3	நான் வருமானம் ஈட்டும் வேலையில் இருந்ததே இல்லை (தயவுசெய்து BVQ_14 இல் தொடரவும்)
2	தற்போது நான் வருமானம் ஈட்டும் வேலையில் இல்லை, ஆனால் கடந்தகாலத்தில் பணிசெய்து இருக்கிறேன் (தயவுசெய்து BVQ_07 இல் தொடரவும்)		
	வாரந்தோறும் வேலை செய்த மணிநேரம்		
BVQ_06	கூடுதல் நேரத்தையும் சேர்த்து, சாதாரணமாக வாரத்திற்கு எத்தனை மணிநேரம் சராசரியாக வருமானம் ஈட்டும் வேலையில் நீங்கள் ஈடுபடுகிறீர்கள்? (ஒரு முதலாளிக்கு மேல் நீங்கள் வேலைசெய்தால், அல்லது நீங்கள் வேலையும் செய்து சுய தொழிலும் செய்தால், நீங்கள் செய்யும் ஒட்டுமொத்த வேலையின் நேரத்தை தயவுசெய்து கணக்கிடவும்.) (தினமும் எவ்வளவு என்று கேட்டு அதை 7/6/5 உடன் பெருக்கவும்)		
	தயவுசெய்து எழுதுங்கள்		
	சராசரியாக நான் வாரத்திற்கு..... மணிநேரம், கூடுதல் நேரத்தையும் சேர்த்து வேலைசெய்கிறேன் .		

	(ஒன்றுக்கு மேற்பட்டவர்களிடம் நீங்கள் பணி செய்தால், அல்லது நீங்கள் வேலையும் செய்து சுயதொழிலும் செய்தால், உங்கள் முக்கிய தொழிலை குறிப்பிடவும். நீங்கள் ஓய்வுபெற்றவர் அல்லது தற்போது வேலை செய்யவில்லை என்றால் உங்கள் கடைசி முக்கிய வேலையை குறிப்பிடவும்)		
BVQ_07	நீங்கள் ஒரு தொழிலாளியாகவோ, சுய தொழில் செய்பவராகவோ அல்லது உங்கள் சொந்த குடும்ப தொழிலை செய்பவராகவோ இருக்கிறீர்களா/இருந்தீர்களா?		
	(TN: "கூலித்தொழிலாளி" மற்றும் "கூலிப்பணியாளர்" ஆகிய நாடு சார்ந்த வார்த்தைகள் இங்கே "தொழிலாளர்" என்னும் வாதையை தெளிவுபடுத்துவதற்காக பயன்படுத்தப்பட்டு இருக்கலாம். சுயதொழில் செய்பவர்கள் "சார்பிலாதவர்", "சுதந்திர தொழிலாளர்" மற்றும் தங்கல் சொந்த கணக்கில் வேலை செய்யும் பதிலளிப்பவர்கள் என்னும் வார்த்தைகளை உள்ளடக்கும்.)		
	ஒரு பெட்டியில் மட்டும் டிக் செய்யவும் .		
1	ஒரு தொழிலாளி	3	தொழிலாளர்கள் உடைய சுயதொழில் செய்பவர் (தயவுசெய்து BVQ_08 இல் தொடரவும்)
2	தொழிலாளர்கள் இல்லாத சுயதொழில் செய்பவர்	4	உங்கள் சொந்த குடும்ப தொழிலுக்காக வேலைசெய்பவர்
BVQ_08	உங்களை சேர்க்காமல் உங்களிடம் எத்தனை தொழிலாளர்கள் இருக்கிறார்கள்/இருந்தார்கள்? (BVQ_07 இல் 3 அவது தெரிவை தேர்ந்தெடுத்தவர்களிடம் மட்டும் கேளுங்கள்)		
	தயவுசெய்து எழுதவும்		
 தொழிலாளர்கள்		
BVQ_09	நீங்கள் பிற தொழிலாளர்களை மேற்பார்வை செய்கிறீர்களா/செய்தீர்களா?		
	(TN: பிறரை கண்காணித்து, அவர்களுடைய வேலைக்கு பொறுப்பாக இருக்கும் தலைமைத்துவ செயலாக மேற்பார்வை புரிந்துகொள்ளப்பட வேண்டும்.)		
	ஒரு பெட்டியில் மட்டும் டிக் செய்யவும் .		
1	ஆம் (தயவுசெய்து BVQ_10 இல் தொடரவும்)	2	இல்லை
BVQ_10	எத்தனை தொழிலாளர்களை நீங்கள் மேற்பார்வை செய்கிறீர்கள்/செய்தீர்கள்?		
	தயவுசெய்து எழுதவும்		
 தொழிலாளர்கள்		
BVQ_11	நீங்கள் லாபம் ஈட்டும் அமைப்புக்கு வேலை செய்கிறீர்களா அல்லது லாபம் இல்லா அமைப்புக்கு வேலை செய்கிறீர்களா?		
	(TN: தேவைப்பட்டால், லாபம் ஈட்டும் லாபம் இல்லா அமைப்புகளை உங்கள் நாட்டிற்கு ஏற்ற உதாரணங்களை கூறி தெளிவுபடுத்தவும்)		
	ஒரு பெட்டியில் மட்டும் டிக் செய்யவும் .		
1	லாபமீட்டும் அமைப்பிற்கு நான் வேலை செய்கிறேன்/செய்தேன்	2	லாபம் இல்லா அமைப்பிற்கு நான் வேலை செய்கிறேன்/செய்தேன்
BVQ_12	நீங்கள் அரசாங்கத்திற்கு பணி செய்கிறீர்களா அல்லது தனியார் தொழிலாளரா?		
	(TN: தேவைப்பட்டால், பொது அல்லது தனியார் தொழிலாளர்களுக்கு உங்கள் நாடு சார்ந்த உதாரணம் கொடுத்து தெளிவுபடுத்தவும்)		
	ஒரு பெட்டியில் மட்டும் டிக் செய்யவும் .		
1	பொதுப்பணியாளர்	2	தனியார் பணியாளர்
BVQ_13a	உங்கள் தொழில் என்ன- தாவது, உங்கள் முக்கிய வேலையின் பெயர் அல்லது தலைப்பு என்ன? (தயவுசெய்து எழுதி, இயன்றவரை தெளிவுபடுத்தவும்)		
	முன்பு/இப்போது என் தொழில்.....		
BVQ_13b	உங்கள் முக்கிய தொழிலில், பெரும்பான்மையான நேரங்களில் நீங்கள் எந்த மாதிரியான செயல்களை செய்தீர்கள்? (தயவுசெய்து எழுதி, இயன்றவரை தெளிவுபடுத்தவும்)		
	தயவுசெய்து இங்கே எழுதவும்		
BVQ_13c	நீங்கள் பணி செய்யும்/செய்த நிறுவனம்/அமைப்பு முக்கியமாக என்ன செய்கிறார்கள்- அதாவது எந்த மாதிரியான தயாரிப்பு/செயல் உங்கள் பணிதளத்தில் நடைபெறுகின்றது? (தயவுசெய்து எழுதி, இயன்றவரை தெளிவுபடுத்தவும்)		
	தயவுசெய்து இங்கே எழுதவும்		

BVQ_14	கீழ்காண்பவற்றுள் எது உங்கள் தற்போதைய சூழ்நிலையை சிறப்பாக விவரிக்கின்றது?		
	உங்கள் தற்காலிக உடல் சுகமின்மை/ பெற்றோருக்கான விடுப்பு/விடுமுறைகள்/ வேலைநிறுத்தம் உள்ளிட்ட காரணங்களால் நீங்கள் தற்காலிகமாக வேலைக்கு செல்லாமல் இருந்தால், உங்கள் சாதாரண வேலை சூழ்நிலையை குறிப்பிடவும்.		
	ஒரு பெட்டியில் மட்டும் டிக் செய்யவும் .		
1	வருவாயீட்டும் வேலை (தொழிலாளியாக, சுயதொழிலாளியாக, உங்கள் சொந்த குடும்ப தொழிலை செய்தல்)	6	ஓய்வுபெற்றவர்
2	வேலையில்லாமல் வேலை தேடுதல்	7	வீட்டு வேலை செய்தல், வீட்டை, குழந்தைகளை அல்லது மற்ற நபர்களை பார்த்துக்கொள்ளுதல்
3	பள்ளியில் கல்வி (முதலாளியால் சம்பளம் கொடுக்கப்படாமல்) மாணவர்/விடுமுறையிலும் மாணவராக	9	மற்றவை
4	பணிபயில்பவர் அல்லது பயிற்சிபெறுபவர்		
5	நிரந்தரமாக நோய்வாய்ப்பட்டவர் அல்லது ஊனமுற்றவர்		
BVQ_15	உங்களுக்கு ஒரு துணைவர் அல்லது நிலையான பங்காளர் இருக்கிறாரா, ஆம் என்றால் ஒரே வீட்டில் நீங்கள் தங்கி இருக்கிறீர்களா?		
	(TN: "பொது சட்ட துணைவர்"(GB) போன்ற நாடு சார்ந்த வார்த்தைகள் இங்கே பயன்படுத்தப்பட்டு, "நிலையான பங்காளர்" என்னும் வார்த்தையின் அர்த்தம் தெளிவுபடுத்தப்படலாம்.)		
	ஒரு பெட்டியில் மட்டும் டிக் செய்யவும் .		
1	ஆம், எனக்கு ஒரு துணைவர்/பங்காளர் இருக்கிறார், நாங்கள் ஒரே வீட்டில் பங்குவகிக்கிறோம் (தயவுசெய்து BVQ_16 இல் தொடரவும்)	3	இல்லை, எனக்கு துணைவர்/பங்காளர் இல்லை(தயவுசெய்து BVQ_22 இல் தொடரவும்)
2	ஆம், எனக்கு ஒரு துணைவர்/பங்காளர் இருக்கிறார், ஆனால் நாங்கள் ஒரே வீட்டை பகிர்ந்துகொள்ளவில்லை தயவுசெய்து BVQ_16 உடன் தொடரவும்)		
	வேலை என்றால் வருமானம் ஈட்டும் வேலையை நாங்கள் கூறுகிறோம், ஒரு தொழிலாளியாக, சுய தொழில் செய்பவராக அல்லது உங்கள் சொந்த குடும்ப தொழிலை செய்பவராக, குறைந்தபட்சம் வாரத்திற்கு ஒருமணி நேரம் செய்தல். உங்கள் தற்காலிக உடல் சுகமின்மை/ பெற்றோருக்கான விடுப்பு/விடுமுறைகள்/ வேலைநிறுத்தம் உள்ளிட்ட காரணங்களால் நீங்கள் தற்காலிகமாக வேலைக்கு செல்லாமல் இருந்தால், உங்கள் சாதாரண வேலை சூழ்நிலையை குறிப்பிடவும்.		
BVQ_16	உங்கள் துணைவர் தற்போது வருமானத்திற்காக பணி செய்கிறாரா, அவர் கடந்த காலத்தில் பணி செய்தாரா, அல்லது அவர் எப்போதுமே சம்பளத்திற்கு வேலை செய்து இல்லையா?		
	ஒரு பெட்டியில் மட்டும் டிக் செய்யவும் .		
1	அவர் தற்போது சம்பளம் பெறும் வேலையில் இருக்கிறார் (தயவுசெய்து BVQ_17 இல் தொடரவும்)	3	அவர் எப்போதுமே சம்பளம் பெறும் வேலையில் இல்லை(தயவுசெய்து BVQ_21 இல் தொடரவும்)
2	சம்பளம் பெறும் வேலையில் தற்போது அவர் இல்லை, ஆனால் கடந்தகாலத்தில் இருந்திருக்கிறார் ((தயவுசெய்து BVQ_18 இல் தொடரவும்)		
BVQ_17	கூடுதல் நேரத்தையும் சேர்த்து, சாதாரணமாக வாரத்திற்கு எத்தனை மணிநேரம் சராசரியாக வருமானம் ஈட்டும் வேலையில் உங்கள் துணைவர்/பங்காளர் ஈடுபடுகிறீர்கள்? (ஒரு முதலாளிக்கு மேல் அவர் வேலைசெய்தால், அல்லது அவர் வேலையும் செய்து சுய தொழிலும் செய்தால், அவர் செய்யும் ஒட்டுமொத்த வேலையின் நேரத்தை தயவுசெய்து கணக்கிடவும்.) (தினமும் எவ்வளவு என்று கேட்டு அதை 7/6/5 உடன் பெருக்கவும்)		
	தயவுசெய்து எழுதவும்		
	சராசரியாக, வாரத்திற்கு மணிநேரம் வேலை செய்கிறார், கூடுதல் நேரத்தையும் சேர்த்து		

	ஒன்றுக்கு மேற்பட்டவர்களிடம் அவர் பணி செய்தால், அல்லது அவர் வேலையும் செய்து சுயதொழிலும் செய்தால், அவருடைய முக்கிய தொழிலை குறிப்பிடவும். அவர் ஓய்வுபெற்றவர் அல்லது தற்போது வேலை செய்யவில்லை என்றால் அவருடைய கடைசி முக்கிய வேலையை குறிப்பிடவும்		
BVQ_18	உங்கள் துணைவர்/பங்காளர் ஒரு தொழிலாளியா அல்லது சுயதொழில் செய்பவரா அல்லது தன் சொந்த குடும்ப தொழிலை செய்பவரா?		
	(TN: கூலித்தொழிலாளர் மற்றும் "கூலிப்பணியாளர்" ஆகிய நாடு சார்ந்த வார்த்தைகள் இங்கே "தொழிலாளர்" என்னும் வாத்தையை தெளிவுபடுத்துவதற்காக பயன்படுத்தப்பட்டு இருக்கலாம்.)		
	ஒரு பெட்டியில் மட்டும் டிக் செய்யவும் .		
1	ஒரு தொழிலாளி	3	தொழிலாளர்கள் உடைய சுயதொழில் செய்பவர்
2	தொழிலாளர்கள் இல்லாத சுயதொழில் செய்பவர்	4	உங்கள் சொந்த குடும்ப தொழிலுக்காக வேலைசெய்பவர்
BVQ_19	உங்கள் துணைவர்/பங்காளர் மற்ற தொழிலாளிகளை மேற்பார்வை செய்கிறாரா/செய்தாரா?		
	(TN: பிறரை கண்காணித்து, அவர்களுடைய வேலைக்கு பொறுப்பாக இருக்கும் தலைமைத்துவ செயலாக மேற்பார்வை புரிந்துகொள்ளப்பட வேண்டும்.)		
	ஒரு பெட்டியில் மட்டும் டிக் செய்யவும் .		
1	ஆம்	2	இல்லை
BVQ_20a	உங்கள் துணைவர்/பங்காளர் தொழில் என்ன- தாவது, உங்கள் துணைவர்/பங்காளரின் முக்கிய வேலையின் பெயர் அல்லது தலைப்பு என்ன? (தயவுசெய்து எழுதி, இயன்றவரை தெளிவுபடுத்தவும்)		
	முன்பு/இப்போது அவருடைய தொழில்.....		
BVQ_20b	உங்கள் துணைவர்/பங்காளர் உடைய முக்கிய தொழிலில், பெரும்பான்மையான நேரங்களில் உங்கள் துணைவர்/பங்காளர் எந்த மாதிரியான செயல்களை செய்தார்கள்? (தயவுசெய்து எழுதி, இயன்றவரை தெளிவுபடுத்தவும்)		
	தயவுசெய்து இங்கே எழுதவும்		
BVQ_20c	உங்கள் துணைவர்/பங்காளர் பணி செய்யும்/செய்த நிறுவனம்/அமைப்பு முக்கியமாக என்ன செய்கிறார்கள்- அதாவது எந்த மாதிரியான தயாரிப்பு/செயல் உங்கள் பணிதளத்தில் நடைபெறுகின்றது? (தயவுசெய்து எழுதி, இயன்றவரை தெளிவுபடுத்தவும்)		
	தயவுசெய்து இங்கே எழுதவும்		
BVQ_21	கீழ்க்காண்பவற்றுள் எது உங்கள் துணைவர்/பங்காளரின் தற்போதையை சூழ்நிலையை சிறப்பாக விவரிக்கின்றது? உங்கள் துணைவர்/பங்காளரின் தற்காலிக உடல் சுகமின்மை/ பெற்றோருக்கான விடுப்பு/விடுமுறைகள்/ வேலைநிறுத்தம் உள்ளிட்ட காரணங்களால் அவர் தற்காலிகமாக வேலைக்கு செல்லாமல் இருந்தால், அவருடைய சாதாரண வேலை சூழ்நிலையை குறிப்பிடவும்.		
	ஒரு பெட்டியில் மட்டும் டிக் செய்யவும் .		
1	வருவாயீட்டும் வேலை (தொழிலாளியாக, சுயதொழிலாளியாக, உங்கள் சொந்த குடும்ப தொழிலை செய்தல்)	6	ஓய்வுபெற்றவர்
2	வேலையில்லாமல் வேலை தேடுதல்	7	வீட்டு வேலை செய்தல், வீட்டை, குழந்தைகளை அல்லது மற்ற நபர்களை பார்த்துக்கொள்ளுதல்
3	பள்ளியில் கல்வி (முதலாளியால் சம்பளம் கொடுக்கப்படாமல்) மாணவர்/விடுமுறையிலும் மாணவராக	9	மற்றவை
4	பழகுநர் அல்லது தொழிற்பயில்பவர்		
5	நிரந்தரமாக நோய்வாய்ப்பட்டவர் அல்லது ஊனமுற்றவர்		

BVQ_22	நீங்கள் தற்போது, அல்லது முன்பு ஏதாவது ஒரு தொழிற்சங்கத்தில் அல்லது அது போன்ற அமைப்பிலே உறுப்பினராக இருந்தீர்களா? ஆம் என்றால்: தற்போது அல்லது ஒரே முன்பு என்ன?		
	(TN: "சங்க உறுப்பினர்" என்னும் வார்த்தையை விவரிக்க நாடு சார்ந்த வார்த்தைகள் பயன்படுத்தப்படலாம்)		
	ஒரு பெட்டியில் மட்டும் டிக் செய்யவும் .		
1	ஆம், தற்போது	3	இல்லை, எப்போதும் இல்லை
2	ஆம், முன்பு, தற்போது இல்லை		
BVQ_23	நீங்கள் ஒரு சமயம் சார்ந்தவரா, ஆம் என்றால் எந்த சமயத்தை சார்ந்தவர்?		
	ஒரு பெட்டியில் மட்டும் டிக் செய்யவும் .		
0	எந்த சமயமும் இல்லை	6	முஸ்லீம்
1	கத்தோலிக்கர்	7	பௌத்தம்
2	ப்ராடஸ்டன்ட்	8	இந்துக்கள்
3	ஆர்தடாக்ஸ்	9	மற்ற ஆசிய சமயங்கள்
4	மற்ற கிறிஸ்தவர்கள்	10	மற்ற சமயங்கள்
5	யூதர்		
BVQ_24	திருமணம், இறுதிச்சடங்கு உள்ளிட்ட சிறப்பு நிகழ்வுகள் தவிர, எத்தனை முறை நீங்கள் சமய வழிபாடுகளில் கலந்துகொள்வீர்கள்?		
	ஒரு பெட்டியில் மட்டும் டிக் செய்யவும் .		
1	வாரத்தில் பல முறை, அல்லது அடிக்கடி	5	ஒரு ஆண்டில் பல முறை
2	வாரத்திற்கு ஒரு முறை	6	ஆண்டுக்கு ஒரு முறை
3	மாதத்திற்கு 2 அல்லது 3 முறை	7	ஆண்டிற்கு ஒருமுறைக்கும் குறைவாக
4	மாதம் ஒரு முறை	8	செல்வதே இல்லை
BVQ_25	நம் சமுதாயத்தில், மேலே இருக்கக்கூடிய குழுக்களும், கீழே செல்லக்கூடிய குழுக்களும் இருக்கின்றன. கீழே ஒரு அளவுகோல் இருக்கிறது அது மேலிருந்து கீழே செல்கின்றது. உங்களை இந்த அளவுகோலில் எங்கே வைப்பீர்கள்?		
	ஒரு பெட்டியில் மட்டும் டிக் செய்யவும் .		
10	மேல்	5	
9		4	
8		3	
7		2	
6		1	கீழ்
BVQ_26	ஏதேனும் ஒரு காரணத்திற்காக இன்றைய நாட்களில் சிலர் வாக்களிப்பதில்லை. ஏப்ரல்-மே-யில் நடைபெற்ற 2014 மக்களவைத் தேர்தலில் நீங்கள் வாக்களித்தீர்களா? தயவுசெய்து ஒரு விருப்பத் தெரிவைத் தேர்ந்தெடுங்கள்.		
	ஒரு பெட்டியில் மட்டும் டிக் செய்யவும் .		
1	ஆம், நான் வாக்களித்தேன் (தயவுசெய்து BVQ_27 இல் தொடரவும்)	0	சென்ற தேர்தலில் வாக்களிக்க நான் தகுதிபெறவில்லை (தயவுசெய்து BVQ_28 இல் தொடரவும்)
2	இல்லை, நான் வாக்களிக்கவில்லை (தயவுசெய்து BVQ_28 இல் தொடரவும்)		
BVQ_27	[ஏப்ரல்-மே-யில் நடைபெற்ற 2014 மக்களவைத் தேர்தலைத் திரும்பவும் நினைத்துப் பார்க்கையில்]. நீங்கள் எந்தக் கட்சிக்கு வாக்களித்தீர்கள்? தயவுசெய்து ஒரு விருப்பத் தெரிவைத் தேர்ந்தெடுங்கள்.		
	ஒரு பெட்டியில் மட்டும் டிக் செய்யவும் .		
1	காங்கிரஸ் +	5	பிராந்திய கட்சி
2	பஜக +	6	மற்றவை..... (குறிப்பிடவும்)
3	இடதுசாரி கட்சிகள்/கம்யூனிஸ்ட் கட்சிகள்	0	கூற முடியாது
4	மூன்றாவது அணி		

	அடுத்த கேள்விகள் பதிலளிப்பவர்களின் இன பின்னணி அல்லது ஒரு இன குழு/சமுதாயத்தோடு தொடர்பு உடைய உங்கள் நாடு சார்ந்த கருத்துக்கள் சார்ந்து இருக்கும்.		
BVQ_28	தயவுசெய்து பின்வருவனவற்றுள் நீங்கள் பங்குவகிக்கும் குழு அல்லது குழுக்களை குறிப்பிடவும்?		
	ஒரு பெட்டியில் மட்டும் டிக் செய்யவும் .		
1	இந்து:SC (தாழ்த்தப்பட்ட வகுப்பினர்/தலித்துகள்)	7	முஸ்லீம்: மற்றவர்கள்
2	இந்து: ST (தாழ்த்தப்பட்ட பழங்குடியினர்)	8	கிறிஸ்தவர்கள்: பொது
3	இந்து: OBC (மிகவும் பிற்படுத்தப்பட்ட வகுப்பினர்)	9	கிறிஸ்தவர்கள்: மற்றவர்கள்
4	இந்து: மேல்சாதி இந்துக்கள்	10	சீக்கியர்கள்: பொது
5	முஸ்லீம்: ஷியா	11	சீக்கியர்கள்: தலித்
6	முஸ்லீம்: சன்னி	0	மற்றவர்கள்-தயவுசெய்து குறிப்பிடுங்கள்
	<TN: குழந்தைகள் vs. மழலையரை வித்தியாசப்படுத்த வயது பயன்படுத்தப்படும் - [பள்ளி வயது] சதுர அடைப்புக்குறியில்- உங்கள் நாட்டில் கட்டாய கல்வியின் வயதை குறிக்கின்றது. இந்தியாவில் கட்டாய ஆரம்ப கல்வி 5 வயதில் தொடங்குகிறது. எனவே, 5 முதல் 17 வயது வரை உள்ளவர்கள் குழந்தைகள் என்றும், 4 வயதுக்கும் கீழ் உள்ளவர்கள் மழலையர் என்றும் கூறப்படுவர்.		
BVQ_29	உங்களையும், உங்கள் பிள்ளைகளையும் சேர்த்து, பொதுவாக உங்கள் வீட்டில் எத்தனை பேர் வாழ்கிறார்கள்?		
	தயவுசெய்து இங்கே எழுதவும்		
BVQ_29a	உங்கள் வீட்டில் எத்தனை பெரியவர்கள் வாழ்கிறார்கள் (18 வயது அல்லது அதற்கு மேற்பட்டவர்கள்)?		
	தயவுசெய்து இங்கே எழுதவும்		
BVQ_30	உங்கள் வீட்டில் 5 முதல் 17 வயதுக்கு உட்பட்ட குழந்தைகள் எத்தனை பேர் இருக்கிறார்கள்?		
	தயவுசெய்து இங்கே எழுதவும்		
BVQ_31	உங்கள் வீட்டில் 4 வயதுக்கு உட்பட்ட மழலையர் எத்தனை பேர் இருக்கிறார்கள்?		
	தயவுசெய்து இங்கே எழுதவும்		
BVQ_32	வரி மற்றும் பிற கழிவுகளுக்கு பிறகு, உங்கள் சொந்த மாத வருமானத்தின் சராசரி எவ்வளவு?		
	(TN: நாடு சார்ந்த கழிவுகளுக்கு விவர குறிப்புகள் இணைக்கப்படலாம்.)		
	தயவுசெய்து இங்கே எழுதவும் (ரூபாய்கள்) நீங்கள் ஒரே வீட்டில் இருந்தால் (தயவுசெய்து BVQ_34 இல் தொடரவும்)		
BVQ_33	வரிகள் மற்றும் பிற கழிவுகளுக்கு முன்பு, உங்கள் வீட்டின் ஒட்டுமொத்த வருமானத்தின் சராசரி எவ்வளவு (TN: நாடு சார்ந்த கழிவுகளுக்கு விவர குறிப்புகள் இணைக்கப்படலாம்.)		
	தயவுசெய்து இங்கே எழுதவும்(ரூபாய்கள்)		
	மக்கட்தொகை சார்ந்த விபரங்கள்		

BVQ_34	உங்களது தற்போதைய சட்டப்பூர்வத் திருமண நிலை என்ன? (தயவுசெய்து ஒரு விருப்பத் தெரிவைத் தேர்ந்தெடுங்கள்)		
1	மணமானவர்	4	துணையிடமிருந்து விவாகரத்து பெற்றவர்
2	உள்நாட்டு கூட்டாண்மை	5	துணையை இழந்தவர்
3	துணையிடமிருந்து பிரிந்து வாழ்பவர் (ஆனால் இப்போதும் சட்டப்பூர்வமாகத் திருமணமானவர்)	6	எனக்குத் திருமணமாகவே இல்லை
BVQ_35	உங்கள் தந்தை எந்த நாட்டில் பிறந்தார்?		
	<p><TN: "நாடு" என்பது இங்கே மாநிலங்களை மட்டுமே குறிக்கிறது, தேசிய துணைப் பிராந்தியங்கள் அல்லது பகுதிகளைக் குறிப்பதில்லை. தந்தை பிறந்த நாடு இப்போது முந்தைய பெயரில் இல்லை என்றால், தயவுசெய்து அவர் பிறந்த இடம் எங்கே அமைந்துள்ளதோ அந்த நாட்டின் தற்போதைய பெயரை எழுதுங்கள்.></p>		
	எனது தந்தை பிறந்த இடம்:.....		
BVQ_36	உங்கள் தாயார் எந்த நாட்டில் பிறந்தார்?		
	<p><TN: "நாடு" என்பது இங்கே மாநிலங்களை மட்டுமே குறிக்கிறது, தேசிய துணைப் பிராந்தியங்கள் அல்லது பகுதிகளைக் குறிப்பதில்லை. தாயார் பிறந்த நாடு இப்போது முந்தைய பெயரில் இல்லை என்றால், தயவுசெய்து அவர் பிறந்த இடம் எங்கே அமைந்துள்ளதோ அந்த நாட்டின் தற்போதைய பெயரை எழுதுங்கள்.></p>		
	எனது தாயார் பிறந்த இடம்:.....		
BVQ_37	நீங்கள் வசிக்கிற இடத்தை எவ்விதம் விவரிப்பீர்கள்... (தயவுசெய்து ஒரு விருப்பத் தெரிவைத் தேர்ந்தெடுங்கள்)		
1	ஒரு பெரிய நகரம்	4	ஒரு நாட்டுப்புற கிராமம்
2	ஒரு பெரிய நகரின் புறநகர்ப் பகுதிகள் அல்லது சுற்றுவட்டாரங்கள்	5	நாட்டுப்புறத்தில் உள்ளதோர் பண்ணை அல்லது வீடு
3	ஒரு சிறிய நகரம் அல்லது ஊர்		